



掌上黄岩 橘传媒APP
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

奋进新征程 建功新时代

集体经济每年增收可望超300万元

北洋：“飞地抱团”解码“强村富民”之路



图为北洋镇小里桥村

本报讯（记者 陈舒心）2月25日上午，雨过初晴，在北洋镇小里桥村，水库移民飞地抱团第四期（小里桥村新建厂房）项目的施工现场又响起了施工的声音。看着阳光打在已有3层楼高的钢结构厂房上，北洋镇副镇长王倩不禁想起项目投用后惠及全镇的场景。

该项目位于北洋镇小里桥村。小里桥村是水库移民重点安置村，数次被评为省、市级美丽乡村精品村等，2020年村经营性收入位居北洋镇第二。项目依托小里桥村经济实力强、发展资源优的特点，通过当地自筹和申请上级补助的方式投资3180万

元，利用小里桥村村集体留地新建标准厂房，对北洋镇22个移民村的约1.17万移民人口进行扶持。“目前我们争取到了省级共同富裕资金1350万元，区里配套资金650万元，共计2000万元。”王倩告诉记者，“我们准备把这2000万元资金以入股的形式分配给镇里的22个移民村，等厂房建成并出租产生收益后，让各村按入股比例享受分红。”

谈及经济收益，北洋镇小里桥村村书记符建行颇为兴奋地表示，项目的建设让一块原本闲置的土地摇身变成了“香饽饽”。“目前已经有好几家企业和我联

系过，希望这个厂房投用后能够租给他们。”符建行说，“根据北洋镇当前租赁行情及周边厂房市场行情测算，成功出租后每年可保守收益300万元，也就是说，每个移民村预计每年增收5-8万元。”此外，王倩认为，项目建成后或许还将帮助北洋镇实现工业产值增长、解决一批劳动力就业问题等，搭建多方合作共赢的桥梁。

据了解，我区是水库移民大区，移民人数居全省第四、全市首位。2006年至今，全区共扶持民生项目964个，投入移民资金近4亿元，涵盖道路、房屋、桥梁、水利等方面。然而，“输血”不如“造血”，对于大部分资源条件和区位优势都不突出的普通乡村而言，怎样培育“造血功能”、推动移民扶持模式创新是个重大且难解的课题。为此“飞地抱团”壮大集体经济模式应运而生。

所谓“飞地抱团”，就是由政府主导，依托各类园区、特色小镇等平台，将财政扶持资金、村自筹发展资金、存量建设用地等资源集中配置到条件相对优越的区域，跨村、跨乡（镇）、跨县联合建设或购置物业等可持续发展项目，实行统一运营管理，实现资源互补、优势互补、多方共赢的集体经济抱团致富新模式。据统计，自2016年开始，我区先后投入移民资金1.4亿元，成功实施了三期飞地抱团

发展村级集体经济项目。截至目前，前三期项目通过出租预计将获得超1300万元的年收益，最大收益村每年增加集体收入约23万元。

“在总结前三期成功经验的基础上，本期小里桥村新建厂房项目有了一定的创新与突破。”区扶贫开发中心移民工作中心副主任李姿莹告诉记者，“前三期‘飞地抱团’模式是产权与股权相一致的，并且产权与股权份额相同，但这次的试点模式是产权与股权分离的。”通过产权与股权分离的形式，北洋镇辖区内除小里桥村外的其余21个发展资源匮乏的移民村不需自筹资金投入，但却每年都能享受到固定的收益，连续享受40年，实现了“强村带弱村、先富带后富”的新突破。

下一步，区扶贫开发中心移民工作中心将继续实施第5期“飞地抱团”项目，扶持我区的89个移民村购置联体科技园区标准化厂房，从而实现全区50个以上的移民村“飞地抱团”项目全覆盖，以进一步巩固提升移民村的经济实力。

从项目前期的江口街道的联体科技小微企业创业园到现在的北洋镇小里桥村新建厂房，在我区，“飞地抱团”让水库移民村之间“牵手”“拥抱”，开创了共同富裕道路上的区域协作共赢，“飞”出了富民新通道。

台州市域铁路S2线 力争在今年6月开工建设

本报讯（记者 章鸣宇）近日，台州市域铁路S2线可行性研究报告通过评估，标志着该项目前期工作取得了突破性进展，S2线力争在今年6月开工建设。

根据可研报告，市域铁路S2线全长约66公里，设站22座（含预留站2座）。线路起自黄岩区北洋镇，经头陀镇北侧穿越大尖山隧道后沿325省道进入黄岩主城区、下穿甬台温、金台铁路及永宁江后到达台州西站，出站后沿黄岩区江口放射线、

内环线进入椒江区台州站，出站后沿市府大道、G228国道、开发大道、聚洋大道至终点方特站。

S2线建成后，将与S1线共同组成中心城区“东进西扩，南联北跨”的轨道交通骨干网络，S2线和S1线可在杭台高铁台州站实现零换乘，实现综合交通枢纽多网融合，有效串联起黄岩、椒江、台州湾新区等三大核心组团，对台州“推动高质量发展，打造高能级城市，促进高水平共富”具有重要意义。

奔赴赶考路 实现“开门红”

82省道复线黄岩马鞍山至 后洋段公路(灵石路至桔源路段)地面道路工程开工



本报讯（记者 朱幼萍）3月1日，82省道复线黄岩马鞍山至后洋段公路（灵石路至桔源路段）地面道路工程正式开工。

该工程位于妙儿桥村南侧，为规划地面道路中一段，项目沿82省道复线（黄岩马鞍山至后洋

段）公路工程大桥互通主线桥由东向西布置，起点位于大桥路互通主线桥桥下与规划灵石路相接，终点位于大桥路互通主线桥桥下与规划桔源路相接，路线全长0.474公里，总投资476多万元，计划工期6个月。

南城中心小学扩建工程稳步推进

本报讯（通讯员 程新雅）近日，南城中心小学扩建工程已完成试打桩，即将进入桩基施工阶段。

南城中心小学创建于1820年，文化底蕴积淀深厚，是一所百年老校，新校区位于我区南城街道，城南大道以南、十院线以西，地理位置优越，交通便捷，将新增用地面积约1.9万平方米，包含一幢四层综合教学楼和一幢三层食堂综合

楼，其中综合教学楼下设一层地下车库。

南城街道中心小学原校区有24个教学班，约1030个学生，扩建后，学校将开设30个教学班，可容纳在校生1350人。综合教学楼和食堂综合楼的建成，将进一步满足南城街道中心小学师生的学习和生活需求，极大地改善学校的办学条件，并有效解决当前区域就学供需紧张问题。

沙埠：百年老街焕新颜 文旅融合促发展

本报讯（记者 何易蔓 通讯员 张雅雯）眼下，沙埠百年老街第一期店铺招商工作正在如火如荼地进行中。

2019年，沙埠镇启动了老街改造工程，项目总投资2000余万元，对破坏严重的房屋按照修旧如旧的原则，在不破坏外表和整体风格的基础上加固完善，共修缮完成房屋80余间，让老街焕发新活力。改造工程启动后，党员和网格员积极上门做工作，讲透政策，共签订了三十多间房屋租赁协议。

如今走进沙埠老街，古老的建筑依然坚强矗立，熟悉的味道依然犹在，青砖灰瓦和雕花屋檐，仿佛重现了古时商帮兴盛的场景。黄大爷在沙

埠老街生活了七十多年，和屹立不倒的房屋一起见证老街的百年岁月。他告诉记者，“以前沙埠老街相当热闹，商铺一家挨着一家，顾客络绎不绝，这些年老街冷清了不少。如今改造完成了，又能看到老街热闹的样子。”

为了吸引商户入驻，沙埠镇推出了两年免租金的优惠政策。徐萍开在巷子里的“徐记芋头娘”在沙埠有不小的名气，还是个远近闻名的“网红店”。“我是土生土长的沙埠人，这条老街对我来说承载着很多的回忆，我打算把我的芋头店迁过来。”得知老街在招商后，徐萍马上有了入驻意向。此外，原本较低租金的商铺在沙埠镇的统一租赁政策下，让房东获得

了更高的租金。“我的商铺之前的租金是一年六千元，现在镇里统一给我们租金是一年一万元，我们收益增加了。”商铺房东高菊琴开心地说。

沙埠是一座以“慢游”“慢食”“慢宿”为主题的生态休闲小镇，这里有千年历史的青瓷文化，有百年历史的豆腐干等五大特色美食，还有依托自然环境发展的各类体育养生休闲活动。沙埠以餐饮、农产品、传统手工艺、青瓷等项目为主线，以宋韵文化为点缀，着力将老街准备打造成商业、文化和旅游相融合的示范点，把沙埠文化底蕴具体化，让历史街区有记忆、有故事、有味道。

“据我们前期调查统计，老街范

围内常住人口以老年人为主，平均收入比较低，通过商业业态的重新打造，老街单间房屋的租金每年可达一万元，直接增收效果明显。沙埠镇党委委员陈玲珠介绍，“下阶段，我们还将针对第一期的招商情况，陆续推出第二期的招商项目，并通过村集体流转，统一进行招商、管理，不断发掘资源潜力、激发经济动力，持续壮大村集体经济和提升周边村民收入，进一步拓宽群众致富途径，促进共同富裕。”同时，该镇还将通过“宋韵国潮文化月”等系列活动进一步提升，集聚老街的人气，给沿街群众、商户带来实实在在的收益。

立足产地优势 提升培育优品能力

菟煜科技晋级阿里巴巴“超级工厂”全国总决赛

本报讯（记者 施佳丽）近日，阿里巴巴“超级工厂”浙江大区总决赛落下帷幕。大赛中，我区塑料制品企业浙江菟煜科技集团有限公司一举摘下亚军称号，成功晋级全国总决赛。

“我们通过‘超级工厂’持续推出爆品，精准定位高增长、高毛利客户群和跨境电商B端卖家，实现了加入超级工厂30天，新客成交300万元的好成绩。”浙江菟煜科技集团有限公

司负责人张颖介绍，他们根据需求订单更新产品种类，提高产品质量，“超级工厂”团队通过数据洞察、权益升级、场景营销等方式赋能台州制造工厂，助力疫情下企业的优化升级。

“超级工厂”是阿里巴巴深耕产地工厂，推进制造企业营销数字化转型的项目之一，是台州制造“百万网品”拓市场活动的再深化、再推进。“超级工厂”大赛通过“以赛育商”的

方式，全面梳理了在限电、疫情背景下，企业加入阿里超级工厂转型电商弯道超车的具体实施路径和实现方法，分享了对电商业现状的感悟、合作超级工厂的成就，及对未来的规划。

黄岩被誉为“中国塑料日用品之都”，近年来依托模具行业分工合作细化的支撑，塑料日用品销售占到了国内市场份额的40%。与阿里巴巴1688“超级工厂”团队“牵手”后，在

本地化服务团队的专业指导下，约80%的塑料制品企业具备了培育优品的能力，并通过“超级工厂”商家身份获取了新客户，拓展“内外贸两条腿”“批零一体”等新业务模式。同时，立足产地优势，阿里巴巴1688“超级工厂”团队与我区各大塑料制品企业深度合作，不断加快传统行业、传统企业“数智赋能”，推动塑料制品企业向高端化、智能化、绿色化转型升级。

《今日黄岩》广告热线：84767887

坚定不移实施“六大战略” 全面建设共同富裕区域标杆